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P a z e  la  h o t a r e (Din un ar
ticol al d lui prof. univ. N. Basîlescu, scris 
ca răspuns d-lui P. P. Carp.)

Neamul românesc este ca un singur 
om, cu un singur suflet, — când ’îi tai nu
mai un deget, întreg corpul se sgudue şi 
suferă.

Când un român merge la temniţă 
pentru că a vorbit româneşte, a simţit ro
mâneşte, a întins mâna lui frăţească fra
ţilor de sânge, întreg neamul românesc se 
cutremură şi-l doare.

Dar politica noastră externă, adecă
o politică pur sentimentală, de inimă, de 
suflet, faţă de fraţii noştri de dincolo, este 
legitim ă ; mai mult încă, ea este dictată 
de propria noastră datorie de conserva- 
ţiune.

Noi nu cerem şi nu voim decât un 
lucru, ca acei ce pretind pretinia noas- 
stră, să nu jicnească sentimentele noastre 
naturale faţă de fraţii noştri de dincolo; 
să-i trateze ca pe oameni, iar nu..., să-i 
respecte precum şi noi îi respectăm pe ei 
aic?, să-i lase să trăiască în limba şi dati- 
nele lor, fără a turbura inima şi conştiinţa 
lor naţională.

Cine nu vede primejdia ce ar fi pen
tru el, când la graniţele lui în loc să în
tâlnească 3.000.000 de suflete de frate, bă
tând cu dânsul împreună, el ar întâlni
3.000.000 de maghiari, animaţi de senti
mentul de ură ce rivalităţile de rassă 
duce cu sine?

Norocul României libere, acea ce a 
făcut posibilă plutirea micei insule în mij
locul oceanului slav şi mongol, este Onor. 
d-le P. P. Carp, acest fapt unic; că Jur îm
prejurul ei fiii românismului au veghiat 
ca la întrarea unui altar sfânt, păzind gra
niţele e i ; cu jertfa lor, cu suferinţele lor 
seculare, s-a clădit România liberă!

Oh I dacă în Basarabia nu erau Ro
mâni, dacă în Bucovina, Crişana, Maramu
reş, Transilvania ori Bănat nu erau ro
mâni, dacă chiar braţul drept al Dunării 
nu era păzit de români, de mult mica in- 
*ulă era înghiţită de valurile oceanului 
slav sau mongolic.

Ca străji neadormite, fraţii noştri 
răspândiţi pe culmile munţilor sau pe ma

lurile Dunărei, au încunjurat cu pieptul 
lor, arca sfântă în care se păstrează Taina 
şi ideia naţională română, pentru ca ea 
de aci, la adăpost de ori ce profanaţie, pe 
toţi să-i îmbărbăteze, să-i încălzească şi 
să-i unească, într-un suflet.

Gross-Österreich,
E vorba de ziarul Gross-Österreich, 

cere după doi ani de odihnă iară şi-a 
luat apariţia, îîntrând în al patrulea an 
de existenţă. Redactor şi editor e Leopold 
Lutz. Adresa ziarului: Viena, III. Hetz- 
gasse 16. Luăm pasagele mai puternice 
din articolul prim al întâiului număr. 
E un fel de program. — »Gaz. Trans«.

„...Atunci când am sistat apari
ţia ziarului, ne gândeam să nu le mai 
fim peste mână aceloi bărbaţi de po
litică, cărora li se părea că vor pu
tea închega şi întări unitatea monar
hiei cu ajutorul domnilor Kossuth şi 
Wekerle. — Acuma coaliţia maghiară, 
atât de făgăduitoare, s-a spart. Pactul 
încheiat cu Coroana l-a călcat coali
ţia. Iarăşi s-au ivit vechile tendinţe 
de desfacere şi vechea dublicitate a 
politicei maghiare.

Au trecut ani, fără ca să se fi 
luat vre-o măsură împotriva politicei 
de secesiune a maghiarilor. Prăpastia 
se deschide tot mai adâncă între Cis- 
şi Transleithania. Chiar în sânul Aus
triei elementul slav s-a strâns într-o 
„uniune slavă“, ameninţând pe ger
mani până şi pe pământurile lor. Cu 
toate acestea nici vorbă ca slavimea 
şi românimea să fie indestulită cu 
soartea e i ! î Intr-una se căesc, şi au 
dreptate, tocmai ca şi germanii, iw- 
destulită nu-i o singură naţiune m  
împărăţia asta ; una singură n u -i!

*

In Ungaria nu există peste tot 
un partid parlamentar cu autoritate, 
în care s-ar putea încrede Casa 
Habsburgilor. (Vechii liberali erau tot 
aşa de puţin vrednici de încredere; 
astfel se esplică favoarea „Casei“ pen
tru naţionalităţi. încercarea se face

acum cu ele, R.) Acolo naţionalită
ţile şi acuma se chinuesc în atmos
fera, de temniţă al unui anumit „con
stituţionalism“. Ele încă tot sunt oprite 
de-a ieşi la lumina zilei, nu li-e este 
iertat a se mişca şi a lucra politiceşte, 
încă tot nu li-e este iertat a-şi des- 
volta puterile şi a le afirma, pentru 
împăratul lor, pentru politica casei şi 
ţării lui. Nu li-e iertat, fiindcă deştep
tarea şi împuternicirea lor ar însemna 
un straşnic zăgaz pentru sistemati
cele tendinţe de desfacere ale ma
ghiarilor, ar impune numai decât pro
blema reconstruirei întregului im
periu !...

De aceia a guvernat coaliţia trei 
ani de zile. De aceia se lega de pu
tere ca scaiol, pănă ’n cea din urmă 
clipă. De aceia strigau atâta de o 
rezolvare „constituţională“ a crizei — 
căci numai prin o reformă electorală 
făcută de ei înşişi ar putea păstra 
şi pe viitor hegemonia şi urmări ten
dinţele lor separatiste...

*
...La noi e o situaţie care pu

rurea este „provizorie“. Poziţia ele
mentului german în Austria, chestia 
de naţionalitate, pe de-antregul, în 
Austro-Ungaria, preteDziunile parti
dului independent în Ungaria şi pe 
lângă .acestea complecsul politicei 
noastre orientale — toate, toate sunt 
probleme, în cea mai organică legă
tură una cu cealaltă Nici una nu 
poate fi deslegată izolat şi unilateral... 
Căci ele nu sunt o chestie germană, 
maghiară, bohemă sau română, ci o
— chestie a Monarchiei! Chestia de 
ezistenţă a monarchiei!!... Cetăţenii, 
politicianii, bărbaţii de stat, au să 
moară, şi cu ei vor fi îngropate multe 
dorinţe şi pretenziuni particulariste, 
în viaţa politică. Dar statul trebue să 
trăiască. In veci şi pururea !...

*
Oricare naţiune numai în cadrul 

acestui stat îşi poate găsi ezistenţă. 
Oricare naţiune din Monarchie, zgu-

duind temeliile imperiului, îşi zgudue 
existenţa politică proprie, şi sapă mor
mântul în care ea însăşi va fi îngro
pată...

...Pricina tuturor tânguirilor este 
greşala cea mare ce s-a săvârşit în 
1867, când s-a împărţit monarchia 
în două jumătăţi. Pănă atunci, vea
curi dearândul idealul a fost o Aus- 
trie-mare, şi în 1867 a fost întreruptă 
întâiaşdatâ desvoltarea istorică. Gre
şala se răsbună acum... Suntem în 
faţa unei răspântii, avem o singură 
a legere : ori ne întoarcem la tradiţio
nala politică pentru unitate, şi resta
bilim unitatea, dându-i forme mai 
moderne, sam lăsăm toate în voia lor, 
lăsăm pe demagogi să-şi facă men
drele, lăsăm să se înstreineze toate 
naţiunile noastre, şi să se lapede de 
ideia imperiului. Scu rt: sfârşitul...

...Imperiul acesta are un viitor 
mare, deoarece toate naţiunile din im
periu sunt avizate unele la celelalte 1 

Vom lupta deci pentru interesele 
Monarchiei. Vom lupta pentru desvol
tarea unei „Gesammt-Monarchie“ cu 
limba de înţelegere germană, la toate 
autorităţile în adevăr comune, dar cu
o largă autonomie a naţiunilor şi a 
limbilor, pe toate terenele de natură 
curat naţională. Dorim un parlament 
central pentru întreaga monarchie 
austro- ungară, în care parlament s& 
fie imposibilă orice politică de rezis
tenţă şi de pasivitate. Un guvern cen
tral şi o justiţie comună pentru toate 
chestiile în afară de autonomie. Func
ţionari numiţi şi dependenţi de gu
vernul central. Unitate în sus, în toate 
afacerile imperiului, autonomie în jos, 
în toate raporturile naţionale-culturale,
— iată principiile fundamentale, cu 
al căror sprijin toate naţiunile se vor 
împăca pentru totdeauna cu idea Mo
narchiei, şi din 2,0 Monarhie pe abzi- 
cere" va răsări un mare şi puterni« 
imperiu!

FOILETONUL »GAZ. TKAiN».«

Scrisoarea IV.
Aşteptaţi a mele versuri ? Credeţi că mai pot a scrie? 
C’o s’adorm o viaţă ’ntreagă în visări şi poesie 
Când m’aşteaptă nedeschise cărţi cu file netăiate, 
(Din a cărora cetire mai nimic nn am ce scoate!) 
Cum mai pot să scriu în versuri când la ora de

nemţeşte
Trebui ca să ştiu atâtea câte ’n minte nu-mi trăs

neşte ?
Când ades l ’anatomie trebui ca să iau viaţa 
Unei broaşte ca martiră în ştiinţa omenească 
Când abea dispare noaptea ca s’apară dimineaţa 
Paşii mei în faţa şcoalei scris e ca să se oprească?! 
Când iluştri (pentru dânşii), pedagogi far’ de dis

cipoli
Se perindă pe catedră, toţi de-o samă de ridicoli 
Inzadar cercând să dee din lumina lor cea multă... 
Necuprinsul întuneric îi cuprind pe cei ce-ascultă! 
Când ascult filozofie dintr’un cuget nebulos 
Din a căruia ştiinţă, vai l nimic nu am de scos ! 
Când acest perdut al soartei, crede fără doar şi

poate
Că odată omenirea geniu trebui a-1 socoate!
Câr ţ. domniile din veacuri cu-a lor viaţă zbuciu-

|mată
Toate-aşteaptă ca din cronici viaţa să le fie dată?! 
O ! sărmană"pof>sie poţi ~ă mai trăeşti ’n aceste

Lumi sucite ale scoalei unde-i alb ce negru este?! 
Unde dascălii îşi cată loc prielnic de odihnă 
Când în fund şcolaru-şi vede de ţigara lui în tihnă! 
Nu ! în faţa unei aste demonsiraţii a ştiinţei 
Lasă-ţi lumea ta poesie de-astăzi pradă umilinţii • 
Aşteptaţi a mele versuri ? Lira-mi stă în cui cu

minte.
De vibrează câte-odată este că-şi aduce-aminte 
De-alte vremi cu mai mult soare, când natura

era vie....

Aşteptaţi din promoroacă ca să iasă ghiocelul
Şi atuncea vă voi scrie !

Alfred M.

Edgar Al. PoB.

H o p - F r o g .
(Umare şi fine.)

Un curtean spuse că zgomotul părea 
a veni de afară; cred, zise el,că papagalul 
dela geam îşi ascuţia ciocul de vergelele 
de metal ale cuştei.

Adevărat! şopti stăpânitorul. Totuşi 
aşi fi jurat că ticălosul ăsta scrâşnea din 
dinţi.

Piticul începu a râde — regele era

prea mucalit ca să se supere de o glumă
— şi arată un şir de dinţi mari şi puter
nici. Ba zise că e gata a bea tot vinul ce
i se va da, şi după ce goli o cupă mare, 
începu a lămuri planul balului mascat.

Nu pot să vă spun cum mi-s-a făcut 
legătura asta de ide i; dar tocmai după ce 
Măria Voastră a izbit pe Tripetta, arun- 
cându-i vinul în faţă, când papagalul făcea 
acel zgomot ciudat la geam, am născocit
o desfătare minunată. E un joc, pe care-1 
făceam adesea în ţeara noastră la balurile 
mascate, dar care nu e de loc cunoscut 
aici. Din nenorocire, ar trebui să fie opt 
inşi....

— Suntem tocmai opt, strigă regele, 
eu şi cei şapte miniştri. Spune-ne cum e...

— Se chiamă, zise Hop-Frog, cei opt 
urang-utani înlănţuiţi — şi, în adevăr, jo
cul e foarte caraghios, dacă e făcut cu 
dibăcie.

— O să-l facem ! strigă regele vesel.
— Caraghios joc, urmă Hop-Prog, e 

spaima femeilor ..
— Bun de tot, zbierară împreună re

gele şi cei şapte miniştri.
— Chiar eu o să vă prefac în urang- i 

utani, urmă piticul. Incredeţi-vă în mine:
o să semănaţi aidoma. Toţi mosafirii or să

crează că sunteţi fiară adevărate! Gândi
ţi-vă la spaima Ier )

— Tot ce poate fi mai nost'm, făcu 
regele. O să te îmbogăţim, Hop-Frog, o să 
fii im  1

— Zăngăoitul lanţurilor o să mă
rească neorânduiala. Or să creadă c-aţi 
scăpat dela menajerie. Măria Ta îţi poţi 
închipui ce burzuluială va fi în bai, când 
vor năvăli opt urang-utani legaţi cu lanţ 
şi scoţând ţipete sălbatice, în mijlocul unei 
mulţimi strălucite şi împodobire.

— S-a kotărât 1 aise regele sculân- 
du-se repede, e dată eu miniştrii, ca ă pue 
în lucrare planul lui Hop-Frog, căci tre
buia grăbit.

Caraghiosul ii făeu urang-utani foarte 
cu uşurinţă, dar îndestulător pentru sco
pul său. Animale 4e felul ăsta sunt rari 
în ţările civilizate. Puteau deci să se mul
ţumească şi cu asemănarea ce le-a dat 
Hop-Frog. Băgă pe rege şi pe cei şapte 
miniştri în cămăşi şi pantaloni, jumătate 
de lână şi jumătate de bumbac, strânşi pe 
trup, apoi îi muie în păcura. Un ministru 
dădu cu ideea să li-se pue şi pene ; dar 
H<>p-Fr©g nu vrei ; nu-i fu greu să-i în
credinţeze că fuiorul de iu înfăţişează 
mult mai bine blana de urang utan. Puse 
deci pe ei e pătură groasă de fuior, peste
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Varia. Se spune, că negocierile Iui 
Lukacs, cu celelalte partide au dat aseme
nea de mal. Astăzi sau mâne Lukács pleacă 
la Viena, pentru a se înfăţişa înaintea 
Regelui.

— La conferinţa comună a partide
lor s-a desbătut întrebarea, dacă vor tre
bui să voteze indemnitatea unui guvern 
de tranziţie, sau vor trebui să opună re
zistenţă, toate partidele. Hotărârea ce s-a 
luat, nu e cunoscută.

—* Kossuth a dat expresie bănuelilor 
sale, faţă de cele ce se petrec între Lu
kács şi Iusth.

— Contele Tisza a sosit la Budapesta.
— Maj. Sa a numit de mareşal al 

Curţii sale ungare, pe pincipele Nicolae 
Pálffy.

Un sufraj adevărat Ziarele din Bu
covina scriu : Comisia constituţională s-a 
ocupat în şedinţa sa de Joi cu proiectul 
dep. A. Onciul şi a hotărât unanim după 
un referat toarte temeinic a numitului 
deputat: 1. Introducerea catastrului naţi
onal. 2. Repartizarea mandatelor asupra 
curiilor naţionale pe baza mediului arit
metic dintre posesiunea actuală şi numă
rul populaţiunii. 3. Fiecare curie va avea
3 colegii aranjate după modelul celor din 
legea electorală pentru comunele rurale.
4. In flecare curie va fi separat centrul 
oraşului de suburbii. 5. In toate curiile, 
colegiile şi circumscripţiile electorale se 
vor introduce alegerile proporţionale. Deşi 
reprezentanţii jidanilor şi nemţilor n-au 
dat declaraţii hotărâtoare, fiind legaţi de 
hotărârile partidelor lor, totuşi se crede, 
că pe baza aceasta se va ajunge la o în
ţelegere definitivă.

Din România. Din. balotaje au eşit 
învingători, în capitală Dim. Moruzzi, ta- 
chist, (1690 voturi faţă de 1667 ale car- 
pistului) iar în provincie au învins libe
ralii, cu rnici majorităţi. La Văslui a fost 
ales D. Călinescu, iar la Muscel general 
Crâinieeanu.

— Conflictul din sinod iarăşi ame
ninţă să ia proporţii grave. Episcopul Ghe- 
ras‘m al Romatinlui a scris o noua bro
şură de apărare, regretând vechile învi
nuiri. Ministrul Haret a răspuns în senat 
şi a cetit nenumărate cazuri, voind să a- 
rate că episcopul Romanului ar suferi de 
mania afuriseniei. Este inevitabilă pedep
sirea episcopului. Şi pentru acest scop a 
fost convocat sinodul în şedinţe extraor
dinare. Acolo mitropolitul primat reamin
tise câte intervenţii s-au făcut pe lângă 
episcopul Romanului, pentru a-1 face să 
revie la sluod, însă toate au fost zădar- 
nice. Spuse apoi, că tot pentru a-1 împăca 
a trimis chiar şi pe cel mai bătrân, pe 
arcbiereul Valerian, însă toate au fost în 
zadar.

De oare ce dorinţa membrilor sino
dului este de a încerca o împăcare, se va 
mai face o încercare, însă dacă nici de 
data asta nn se va putea ajunge la un 
rezultat împăciuitor, atunci se vor lua 
cele mai energice măsuri. Dacă după 3 
invitaţii, episcopul nu se va prezenta la 
sinod, atunci va fi ehemat în judecata si
nodului. Cum însă trebuesc găsite şi punc

tele de acuzare, este de părere să se nu
mească o comisiune care să spicuiască în 
răspunsul episcopului de Roman şi să al
cătuiască un memoriu.

D. ministru Haret a fost şi dânsul 
de această părere.

In comisiunea care să se prezinte e- 
piscopului de Roman cu propuneri de îm
păcare, au fost aleşi episcopii de Râmnic 
şi Argeş.

Aeroplanul-Coandă.
— Un sistem de tot nou. —

Locotenentul Coandă, fiul generalului
C. Coandă, este în Paris obiectul atenţiu- 
nei tuturor savanţilor, pentru descoperirile 
făcute de d-sa asupra legilor resistenţM 
aerului.

Principiile stabilite de locotenentul 
Coandă, i-au permis să construiască un nou 
sistem de aeroplan, cu care a participat 
la concursul de aviaţiune ţinut în toamna 
aceasta la Spa în Belgia.

Cu acest nou aparat, inventatorul ro
mân voia să facă o călătorie prin Europa, 
când la Paris a făcut cunoştinţa d-lui Pa- 
inleve, care este personalitatea cea mai în 
vază la Academia de ştiinţe în ce priveşte 
aviaţiunea, precum şi a d-lui Poincarâ de 
ia Institut.

Punându-i în cunoştinţă de nişte unde 
electrice pe cari le-a descoperit în aer, 
dânşii nu l’au lăsat să mai plece şi inter
venind la compania de nord a trenurilor, 
i-s’a pus Ia disposiţie un tren special pen
tru experimentarea acestor unde.

Iată în scurt procedeul acestor expe
rienţe întrebuinţate de inventator, pentru 
a realiza principiul aeroplanului său. »Cu
rentul de aer trece printr’o diafragmă, care 
variază cu înclinarea planurilor. Curentul 
de aer trecând, produce pe păreţii diafrag- 
mului o vibraţiune, care este colectată de 
fibra de cupru roşu. Acestea dau un cu
rent electric care trece printr’un galvano- 
metru în care oglinda este legată printr’o 
legătură »â la Cardan«.

Oglinda primeşte o rază de lumină, 
care este reflectată pe o peliculă de foto
grafie.

Astfel mulţumită acestor unde elec
trice, cari variază cu iuţeală, cu înclinarea 
plănui ilor, cu forma lor, locotenentul Coandă 
va putea da ştiinţei ceeace nimeni până 
acum nu a d a t : — curba metacentrică a 
centrelor de rezistenţă, — şi în fine va 
putea anula formulele stabilite de Newton, 
dând ştiinţei alte formule exacte, cari să 
contribue cu succes la experienţele de cu
cerirea aerului.

Marele jurnal francez »Les Nouvelles« 
cu data de Sâmbătă 18 Decemvrie a. c. Ia 
pag. 5 se exprimă astfel asupra acestor 
încercări:

»Locotenentul Coandă din armata 
română. îşi propune să facă asupra palpi
tantului subiect al rezistenţei aerului ex
perienţe decisive cătră 25 ale lunei Decem
vrie. Se cunoaşte toată importanţa coe
ficientului cău tat; se cunoaşte marea gre- 
şală care data dela Newton şi care atri
buia acestui coeficient o valoare prea slabă, 
aşa că calculul descuraja pe om ca să în- 
treprinză cucerirea aerului.

»Experienţele locotenentului Coandă 
privesc nu numai calculul acestui coeficient

brut, dar încă studiul detaliat al modalită
ţilor acţiunei firelor aeriene asupra supra
feţelor de conducere, ale aeroplanului.

Pentru acesta el azvîrle contra unei 
plăci un curent de aer plin de fum şi fo
tografiază mişcările acestui fum împreju
rul suprafeţei de încercare. Din nenorocire j 
această metodă de operaţie este prea uşor 
tulburată prin cele mai mici incidente, şi 
mai mult încă, ea dă naştere la un fel de 
vâltori de aer, cari, în aerul liber, nu e- 
sistă, şi care îl făceau să găsească reae- 
ţiuni verticale ascensionale chiar pentru 
unghiurile de atac negative de oarecare 
importanţă: este adevărat că micimea su
prafeţelor de încercare era prea slabă, 
ceeace făcea şi mai importantă acţiunea 
influenţelor vătămătoare.

Experienţele, pe cari locotenentul 
Coandă e gata să le facă, vor fi din con
tră cu totul directe. Miprafeţele de încer
care vor fi foarte mari ( l  până la 3 metri 
pătraţi).

Aparatul invenţiunei sale va fi aşe
zat pe un tren, făcând întotdeauna aceiaş 
drum şi conceput în aşa chip, încât ope
ratorul să poată să înregistreze direct 
forţa susţinătoare datorită rezistenţei ae
rului asupra suprafeţei de încercare.

Se vor cunoaşte în aceiaş tim p:
Ij Rezistenţa orizontală asupra su

prafeţei inferioare.
2) Rezistenţa la penetraţi unea ace

leiaşi suprafeţe.
3) Poziţiunea centrului de apăsare.
4) Valoarea unghiului minimum ai 

variaţiunei curbei metacentrice.
5) Direcţiunea exactă a curentului 

aerian, după 3 direcţiuni, şi a vitezei, cu 
care firele de aer se îngrămădesc din ce 
în ce mai mult.

»In fine fotografii luate asupra fire
lor de aer, cu ajutorul pulberelor fine răs
pândite în atmosferă vor ajuta să se cu
noască locul vâltorlor de aer.

Tânărul Coandă are vârsta numai de 
22 an». Demisionat din armată, el a plecat 
în străinătate, unde şi-a luat licenţa în 
mecanică, fizică, metarlugie şi construc- 
ţiuni de maşini.
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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Gu 1 Ianuarie st. v. 1910

se deschide nou abonament la care Invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
la ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungarla: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
uni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ÂDMINIS TRâ Ţi UNSA.

Un act inâlţător de caritate.

Sibiiu, în 2 ianuarie n. 1910.
Azi la oarele 4 d. a. s-a dat Ia şcoala 

poporală gr. cat. de aici o înălţătoare ma
nifestaţie de caritate. Harnicul comitet al 
Reuniunei femeilor pentru înfrumseţarea 
bisericii, în frunte cil zeloasa sa presidentă 
d na Elena Dr. Isacu a ţinut să nu-şi uite 
nici de astădată de copiii noştri de şcoală, 
surprinzându-i nu numai cu un impunător 
pom de Crăciun, încărcat cu toate bună
tăţile, ci înzestrându-i totodată şi cu di
ferite alte daruri de preţ, în măsură ne
asemănat mai bogată decâţ oricând mai 
înainte. Intre 66 băieţi şi fetiţe s-au dis
tribuit de data aceasta : 25 parechi ghete 
nouă, 31 pantaloni, 11 hăinuţe, 3 căputuri,
17 părechi mănuşi, 6 cămeşi şi 8 căciule, 
apoi colaci, diferite zaharicale şi material 
pentru lucru de mână.

Distribuirea darurilor a fost. prece
dată de executarea unei mici programe 
potrivite, compusă din cântări religioase, 
colinde şi declamaţiuni ocazionale sub con
ducerea învăţătorului local Romul Botezan. 
A urmat apoi o vorbire la înţelesul tu
turor, rostită de directorul şcolar protop. 
Nicolau Togan, prin care a relevat însem
nătatea serbătorii Naşterii Domnului, ce 
ne sta înainte, a actului de rară binefacere 
ce se săvârşeşte şi a mulţumit binefăcăto
rilor marinimoşi si tuturor celor ce au 
contribuit în orice chip la reuşita fru
moasă a acestei serbări şcolare, îndem
nând totodată pe copii la bună purtare, 
diliginţă şi la iubire mai pe sus de toate 
a sfintei maice biserici, care4 ocroteşte, şi 
a limbei noastre, ct>a mai frumoasă din 
lume, numai astfel putându-se i'ace vred
nici de binefacere şi pe viitor.

La aceasta înălţătoare serbare şcolara, 
pe lângă un public foarte numâros din 
popor, au participat membrii comitetului 
Reuniunii femeilor. în frunte cu d-na pre- 
zidentă Elena Dr. Isacu, mai mulţi mem
brii ai curatoratiîlui bis. d-nii Iuliu Bar- 
dossy inspector şcolar reg., în penziune, 
Aron Lupean oficial militar şi alţi intelec
tuali, domni şi doamne. Actul acesta 
creştinesc ni-a prilejuit momente de ade
vărată relevare sufletească tuturor. Spe
sele au fost acoperite prin cor.tribtrri be
nevole, colectate aproape toate prin d-na 
prezidentă a Reuniunii femeilor. Au con
tribuit în bani : Cassa bisericii şi d-na 
Elena Dr. Isacu câte 20 cor., apoi d-nele 
şi d-n ii: Ana Togan cor. 12 60, Dr. Vasile 
Preda 10 cor., Ana Mihalţanu 7 cor., Elena 
Lucuta şi fîrmina Dr. Păcurariu câte 6 
cor. Sidonia Muntean, 1. A. de Preda şi 
Emilia Dr. Russu câte 5 cor., Irina Bar- 
dossy, Constanţa Dr. Balint, Carolina Co- 
darcea, Ludvig Ferenz, Maria C. Pop, Major 
Sebastian câte 4 cor., Constanţa Dr. Pop, 
Emilia Dr. Raţiu, Maria Simu câte 3 cor., 
Marina Bosnea, d-şoara Nina Dunca de 
Sajo, Wilhelm Fiirst, Maria Pop de Hăr- 
şanu, Paraschiva Hedu sen., Paraschiva 
Hedu jun., Elena Henteş. N. N., N. N, Va- 
ieria Popescu, Cornelia Surdu câte 2 cor., 
Aron Lupeanu, N. N., Safta Rempold şi 
Malvina Verzariu câte 1 cor. în total 155 
cor. 6 fii.

Pe lângă aceea 7 firma comerciale 
germane şi 2 române, cărora li-se esprimă 
mulţămita în particular, au binevoit să 
contribue în măsură neaşteptată cu dife-

pânza unsă cu dohot. Apoi aduse un lanţ 
greu pe care-1 învălătăei împrejurul mij
locului regelui şi 1 prinse tare şi’n al celor 
şapte miniştri, cetluind bine pe fiecare. în
lănţuiţi aşa, depărtându-se unui de altul 
bine, alcătueau o roată.

Sala cea mare de bal era rotundă şi 
foarte înaltă, lumina soarelui pătrundea 
numai printr-o fereastră din tavan : noap
tea o lumina un policandru uriaş, atârnat 
de un lanţ, ridicându-se sau coborându-se 
prin ajutorul unei greutăţi, care spre a nu 
strica frumseţa decorativă, trecea în afară 
pe acoperişul bolţei.

Pe Tripetta o puseră să împodobească 
s a la ; dar Hop-Frog o povăţuise la întoc
mirea câtorva amănunte, Astfel după sfatul 
iui, luaseră policandrul, de teamă ca scur
gerea cerei, pricinuită de aerul aşa dc 
cald, să nu strice hainele mosafirilor, prea 
mulţi şi prea grăbiţi, cari, deci, nu s-ar fi 
putut feri de mijlocul sălei, unde atârna 
policandrul. II înlocuiră prin sfeşnice mari 
aşezate în păreţi cam peste tot şi mai 
pusese câte o făclie mirositoare în mâna 
dreaptă a celor cinci-zeci sau şaizeci de ca
riatide cari se răzimau de ziduri.

După porunca lui Hop-Frog, cei opt 
urangutani, întrară tocmai ia miezul nop- 
ţei, în mijlocul multimei de măşti. La cea 
din urmă bătaie a ceasului, se năpustiră, 
*au mai bine se rostogoliră ca nişte tur

baţi, împiedecându-se de câţiva din ei, că
zuseră şi pricinuiseră vălmăşagul.

ElV-ctul a fost minunat şi încânta ini
ma regelui. Cea mai mare parte din cei 
de faţă, crezură că fiinţele acestea scâr
boase erau fiare sălbatice, dacă nu chiar 
urangutani; multe femei leşinară. — Re
gele şi miniştri ar fi plătit scump gluma, 
dacă n-ar fi oprit pe musafiri să vie la 
serbare cu arme. Se răpeziră la uşi, dar 
le închiseseră după intrarea regelui şi 
cheile erau la ei, căci aşa ceruse piticul. 
Când spaima era la culme şi flecare se 
gândea numai la scăpare, s-ar fi putut 
vedea lanţul care servia de obiceiu să a- 
târne policandrul, coborându-se în mijloc 
pân ce cârligul dela capăt a ajuns la trei 
palme dela pământ.

In aceiaşi clipă regc.lo oe; şapte 
prieteni ai lui, dună ce străbătură sala 
încoace şi încolo, se găsiră, în sfârşit, la 
mijloc supt lanţ.

Piticul, care nu-i părăsise, apucă lan
ţul cu care erau cetluiţi şi-l agăţă repede 
de cârligul policandrului. Par-că împins 
de-o putere nevăzută, lanţul se ridică des
tul de sus ca să puie cârligul la adăpos
tul vreunei atingeri, urcând şi pe uran
gutani, împreună, faţă în faţă.

Mai puţin îngrijate, măştile, cari în
cepuseră a crede că e numai o glumă,în
cepură să râdă.

— Daţi-mi-i! strigă Hop-Frog cu 
glasul lui ascuţit, care birui zgomotul. 
Daţi-mi-i 1 cred că-i cunosc şi vă voiu 
spune cine sunt.

Apoi îşi făcu loc pân’ la zid, smuci o 
lumânare dela o cariatidă, veni iar în mij
locul sălei, sări cu îndemânare de mai
muţă pe capul regelui., întări câteva ve
rigi dela lanţ, şi se urcă mai sus, plecând 
lumânarea spre znopul de urangutani, ca 
să-i vadă mai bine, strigând: »0 să vă 
spun numai decât cine-»«.

Şi, în vreme ce mulţimea se prăpă
dea de râs, piticul scoate uu fluerat as
cuţit, lanţul se ridică la treizeci de pi
cioare, legănând de el urangutanii, cari se 
zbăteau ta  nişte draci, rămaşi intre fe
reastra dc sus şi podea. Hop-Frog, care 
urcase şi el, căci se ţinea bine de lanţ, 
plecă din nou lumânarea asupra lor ca şi 
cum ar fi căutat să descopere cine erau, 
Apoi se auzi un scrâşnet ascuţit, asemenea 
eu cel care supărase pe rege, dupăce îm
brâncise pe Tripetta şi-i aruncase vinul 
în faţă. Acuma numai încăpea îndoială: 
nu-şi mai ascuţia papagalul ciocul, ci pi
ticul scrâşnea din dinţi, făcând spume la 
gură şi cu ochii scânteietori de furie.

— Ah! ah! făcu el, încep a vedea 
cine sunt oamenii aceştia.

Zicând că vrea să-I privească şi mai

bine, apropie lumânarea de haina stăpâ
nului, care se schimbă într-o masă de flă
cări orbitoare. In câteva clipe coi opt a 
rangutani ardeau cu pălălae în mijlocul 
ţipetelor de spaimă ale mulţimei, neputin
cioasă a-ie da vre-un ajutor.

Apoi flăcările siliră pe Hop-Frog să 
se caţere şi mai sus, unde nu-1 puteau a- 
tinge. Atunci în tăcerea adâncă începu a 
vorbi :

— Acuma văd bine cine sunt măş
tile astea, zise el. Văd un rege şi pe cei 
şapte miniştri ai lui, un rege, care în
drăzneşte a lovi o fată fără apărare, şi pe 
cei şapte sfetnici ai lui. Eu sunt numai 
Hop-Frog, caraghiozul, şi asta e gluma 
mea cea din urmă!...

Opera de răzbunare s-a isprăvit. Din 
pricina iuţelei cu care arsese fuiorul şi 
dohotul, cele opt leşuri erau numai o gră
madă f'u miros urât, şi scârboasă. Hop- 
Frog aruncă făclia peste ei, se urcă pe 
lanţ şi pieri prin tavanul cu geamuri.

Se crede că Tripetta, urcată pe aco
periş, îşi ajutase prietenul în răzbunarea 
lui groaznică şi c-a fugit cu el.

Nu i-a mai văzut nime niciodată.
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rite bucăţi de vestminte, ştoie, ghete, co
laci, zaharicale etc.

Primească deci toţi marinimoşii con
tribuitori, cari prin darurile lor bogate au 
ţinut să pregătească copiilor noştri de 
şcoală o bucurie nespusă de Naşterea Dom
nului, cea mai adâncă mulţămită şi recu
noştinţă şi în deosebi onorat, comitet al 
Reuniunei femeilor în frunte cu prezidenta 
sa zeloasă şi neobosită: d-na Elena Dr. 
lsacu, care săvârşeşte o lucrare atât de 
laudabilă în parochia noastră.

Direcţiunea şcolară.

ŞTIRI.
— 22 Decemvrie ▼.

Pan«m e le . . .  atribuite guvernului 
maghiar, compus din eroii naţionali, sunt 
astfel grupate în broşura lui Habár:

1. Electricul contelui Benyowszky. Con
tele un prietin foarte bun al lui Kossuth, 
este anume directorul societăţii pentru li
nia ferată Vácz-Gödöllö. Societatea ar fi 
primit o mulţime de favoruri dela mini
strul de industrie şi comerciu... Aceiaşi so
cietate ar fl încheiat contract — pe 90 
de an i! — pentru luminarea electrică a 
tuturor gărilor din Budapesta, furnisând 
cu 16 fileri hectowattul d j electricitate, 
pe când alte societăţi l-ar furnisa pentru
6 fileri...;

2. Un milion şt jumătate, dăruit lui 
Teodor ţ. Kossuth. Fratele ministrului no
stru estéi!»ectorul unei societăţii italo-ma- 
ghiar peitru exploatarea de păduri. Ministrul 
Kossuth ar fl acordat societăţii o redu
cere deÎSO fileri la majă, dacă lemnele tă
iate în pădurile de lângă Sibiiu le trans- 
porteazái prin Fiume, iar nu prin Ro
mânia. |

3. ţ.Venul principelui losif. Trenul 
din Gyiia a fost luat în administraţia sfa
tului, fiindcă an de an işi termina contu
rile cu 40.000 cor. deficit. S-ar fi făcut 
răscumpărarea de dragul principelui, care 
e unu) dintre cei mai raari acţionari. So
cietatea face acu»« soldul cu 42.000 cor. 
venit.

4. Unpauşal. M Garbai redactorul foaiei 
umoristice »Korbács«, ar fi primit dela 
Szterénfi 3000 cor. sub titlul de pub'icarea 
mersului trenurilor, .în realitate însă pen
tru ca sH astupe gura, şi să nu mai vor
bească tespre un memoriu neplăcut al 
secretartlui de stat, — memoriu ce s-ar 
afla în rnâniie lui Lânyi, fostul mi
nistru di trabant.

5. Xossuth, boier. Pentru articole şi 
clişee dejpre Ungaria, Kossuth ci-că a plă
t i t  500.(D0 cor. revistei gerirane »Mo
derne Kinst«. Suma aceasta însă s-ar fi 
înfundat în buzunarele »mijlocitorilor« — 
tot niarmhici credincioşi în posesia vre
unei taii».

6. libertatea de pressă şi expedito
ru l. Taxa de expediţie a ziarelor se scade 
sau se rilică după cum sunt aderentele 
sau advesarele băncii naţionale.

7. Ci cim-i prietin Pallos ? La zidi
rea trenUui Chichinda—Arad, s-au se- 
vârşit o nulţime de abuzuri. Totuşi în
treprinzătorul Pallos n-a fost pedepsit.

8. Maşter în oferte ieftine. Autorului 
îi parte ciudat, cum s-a putut clădi cu 
10736.301 coroane, linia ferată Deda- 
Sânmiclâuş,

9 0  mbvenţie. Firma Mauthner şi 
Wilczek piimeşte şi acum subvenţia a- 
nuală de |50.000 cor. de şi s-a lichidat 
încă anul trecut.

10. Pentru linia ferată Czegléd— 
Csemö s a dat concesie şi o mulţime de 
favoruri, dr^pt răsplată pentru servicii de 
corteşire.

11. Trenul dela Balaton ci că a fost 
zidit, numai pentru Szterényi, să poată 
face astfel an serviciu lui Teodor Bat- 
tyânyi, şi să ajungă în relaţii cu aristo
craţia înaltă. Batthyányi a liferat materia
lul pentru zidire.

12. Traversele. Aci se povestesc cele 
mai conplicate paname. In 1907 s-a pu
blicat licitaţie pentru traverse. O mulţime 
de oferte au fost recomandate spre pri
mire din partea directiunei căilor ferate, 
numai ofertul lui Eisler nu. Dupâ câtva 
timp tot direcţiunea a cerut ministrului

să răspingă toate celelate oferte, primind 
pe a lui Eisler 1... In alt caz, acele oferte 
ar fi fost primite, pe cari le recomandă o 
dama cu văl negru...

Ţinem să spuuem, că în aceste resu- 
mate am dat o »icoană foarte palidă« de
spre cuprinsul broşurei,

Pentru pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor primim dela domnii: '

S. Ciceronescu, Orade, 4 coroane. 
Dr. Petru Ţigle, advocat, Timişoara, 10 
aor.; Dr. Traian Morcan advocat, Câm
peni 10 cor.; Dr. Laurenţiu fJop advocat, 
Abrud, 50 cor.’, banca >Auraria« 50 cor.; 
Dr. Ştefan Pop, Unimăt, 1.90 cor.; d-na 
Paulina Ionică Zârneşti, 2 cor.; d-1 Nico- 
lae Balea pantofar, Braşov 2 cor.: George 
Bogorin, Braşov 2 cor.; N. N.. Braşov 3 
cor.; Teofil Dragomir, Lupoaia 5 cor.

S au mai făcut apoi următoarele co
lecte — iarăş damele române ! — anun
ţate nouă prin următoarele scrisori:

»Trimit şi eu neînsemnata sumă de
13 cor. 16 fii. pentru pomul de Crăciun al 
înteirniţaţilor noştri, primită dela urmă-, 
torii domni şi d-şoare: lulius et S. Anca, 
Dicio-St.-Martin, Aron Moldovan par. Ga n- 
faiâu, loan Radeş »Albina«, Dicio-St.-Mar- 
tin. loan Anca par. SubpMure, Ofcilia Anca 
^ubpădure, Valeria Pop Custelnic, Paulina 
N>stor Buziaş, Iuliu Stanciu Bucureşti, 
Leontina Costea Buziaş, Carola Almaşan 
Buziaş, loan Muntean şi Dorica Pop câte
1 cor.; Mărioara Sâbâu 60 fii.; X. I. 36 fii. 
N. I. 20 fii. Buziaş, 1 Ianuarie 1910. Cu 
deosebită stimă Dorica Pop.

Colecta întreprins! de d-na Elena 
Nastea pentru pomul de Crăciun al româ
nilor politici întemniţaţi în Seghedin : 
George Moşoiu 8 cor.; Elena Nastea 2 cor.; 
IUria Şona, Cornelia Şona, Neculae Sper-, 
chez, Pompiliu Dan, Ion I. Şona, George I, 
Garoiu, văd. Iudita Gâţeiu, Ştefan Dobrean, 
loan Rauţă, Ştefan Şona, Neculae Tipeiu 
Ştefan Meţian, văd. Mari a Tipeiu şi Şte-

i fan Şelariu câte 1 cor. Total 24 cor. Zâ* 
! rneşti, in 20 Decemvrie 1909. Elena Nastea.

ÎM Dr. Aurel Ciatu din Obritaberg 
trimite 8 coroane »pentru pomul de Cră- 

| ciun al scumpilor noştri martiri întemni
ţaţi, dorindu-ie din inimii, ca sfintele săr- 

| bători ale naşterei Domnului să !e pe- 
j treacă în d»pl-nă sănătate. Bunul Dumne
zeu, să le dăruiască viaţă îndelungată şi 

| putere sufletească, ca ă̂ p *ată suporta zi- 
] Jele amare ale inch'sorii. iar părăsind pra- 
! gul închisorii ta noi născuţi, să poată 
j L pta cu puteri oţelite— ca odinioară mân
tuitorul nostru Isus Christos — şi în vii
tor ea şi până acuma, pentru dobândirea 
sfintelor drepturi ale scumpei, dar muit 
cercatei noastre naţiuni.

Sus inimile! Sărbători fericite ! Salu
tări fraţ ieşti. jDr. Ciatu.

Teatrale. Ni se scrie, eă Duminecă
2 Ianuarie n. d-1 A. P. Bănuţ va ţinea o 
conferinţă în Bistriţa, vorbind »despre 
teatrul modern«. — E de prisos orice co- 
mentar din partea noastră. D-1 Băisuţ, ca 
şi conferenţiar îndemânatic şi cuceritor, a 
trecut de muit acele hotare, când încă 
trebue reeomandat publicului. Mai curând
— ales dacă sala » mică • psihicul va 
trebui reţinut.

De anul nou se va da apoi în Bis* 
triţa două reprezentaţii teatrale cu con
cursul directorului artistic al societăţii; 
domnişoarei tinerii dom iii din Bistriţă 
îşi dau cu toţii silinţa, ca acestea să reu- 
şască. Tot supt conducerea d-lui Bănuţ se 
Instruează looalizaţia d-nei Popescu, 
»Şapte şi nici-o ispravă«, în care 7 dră
gălaşe domnişoare vor debuta în seara de 
anul nou.

Director la »Lumina«. Din sibiiu se
anunţă, că d-1 Pantaleon Lucuţa, căpitan, 
c. r. îi\ pensiune şi cassar consistorial, a 
fost ales director executiv al nou înfiinţa
tei bănci »Lumina«.

Din Marairirăş ni se scr.e: o-
rul dc relik e dela şcoakle oe stat d a 
Sighetul Maramurăşulu., preotul Gavri* 
Timiş, fiind numit paroh în B<rşa, prin a- 
ceasta, catedra sus amintita, ^ste pusă 
Ia concurs de cătrâ autorităţile bisericeşti 
a Gherlei.

Se zvoneşte că un candidat de preot, 
încă nesfinţit, ar avea mari şanze, care 
de almintrelea e nepot al vicariului T. 
Bud. Avem însă nădejde tare în autorită
ţile bisericeşti ale Gherlei, că vor î?fia vred
nicul bărbat, care muncind cu zei, va pu 
tea face mult bine pentru năcăjitui AJa- 
ramurăs.

ApOllQ BlOSCOp. Miercuri şi Joi: Că
sătorie americană. Ginerele păcălit. O spar
gere la un dentist (umor). Mândria în
frântă. Orfana. Din dragoste curată, 
(drame) Borkum, băi de mare. Capetele 
încoronate din Europa, (studii). — Joi se 
vor da patru reprezentaţii, la 372, 4, 6 şi
8 ore. Direcţiunea doreşte sărbători feri
cite publicului românesc.

Recomandăm cu căldură bioscopul în 
atenţia publicului pe timpul sărbătorilor. 
Totdeauna este ceva instructiv şi pitoresc 
în program, şi totdeauna e decent pro
gramul. Proiecţiunile sunt foarte clare.

Locale. Duminecă se^ra la orele 8, 
în sala dela »Gewerbeverein«, d-1 Romul 
Popescu din Sibiiu va arăta projecţiuni cu 
bioscopul, de pe cele mai frumoase vederi 
din munţii făgărăşeni (Surul, Negoi şi 
Bulea, Vârfu Urlei) şi va ceti despre es- 
cursiiie făcute în acei munţi, toamna târ
ziu. Prelegerea se dă în favorul societăţii 
carpatine, secţia Braşov. Intrarea pentru 
membrii 40 fii. pentru alţii 60 fii.

— Duminecă, 9 Ianuarie orchestra 
orăşenească dă un concert în restaurant 
»Europa«.

ÂVls! M. Radu, croitor Cluj strada 
Jokai 2 îşi recomandă atelierul săiî pen
tru domni.

Eprnstjerne Björnson o duce din ce 
în ce mai bine cu sănătatea. Deşi în vâr
stă de 78 de ani, d-rii Hébert şi Babinski, 
în căutarea cărora se află în Paris, îl cred 
afară din primejdie. Stă în hotelul din Rue 
Rivoli, se hrăneşte bine, i se cetesc ziare 
şi a scris cu mâna sa o mulţumire rege
lui Haacon al Norvegiei.

iova. — Interesante poezii în stilul celor 
de proletar!

*
Din compoziţiile lui Dr. 1. CI. Iuga,

au apărut în ediţia II următoarele:
1. Viorele de iarnă , polca mazur pen

tru pian, preţul 40 bani.
2. Marşid studenţilor pentrn pian 

40 bani.
3 Resignare romanţă pentru voce şi 

pian 50 bani.
4. Ihalia română marş pentru pian 

40 bani.
5. Cântece şi plângeri un album de

6 compoziţii rom. pentru voce şi pian 3 cor
Se pot procura dela librăriile rom 

din Sibiiu, Gherla, Arad şi Năsăud şi dela 
autor din Gherla. La comande a se alătura 
şi porto 10 bani.

— » C i p r i a n  P o r u m b e s c u ,  
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

Invitări.
Tinerimea română din Zârneşti cu 

concursul unui grup de studenţi, va da 
Sâmbătă, a doua zi de Crăciun, în »Hote
lul comunal« o reprezentaţie muzicală-tea- 
traiă. Corurile sunt dirigiate de d-1 Nic. 
Oancea, jun. înv. Venitul curat este desti
nat pentru scopuri filantropice. Se va juca: 
>Moise Păcurarul«, piesă din popor în 4 
acte şi un tablou, de Dr. Dionisie Stoica.

— Reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrud-sat şi jur va da o produc- 
ţiune teatrală, Sâmbătă, a doua zi de Cră
ciun, în hoteiul »Detunata« din Abrud. 
Se va juca »Nepotul răsfăţat*, farză în 5 
acte. După producţiune joc.

— Comitetul filial din Teaca al so
cietăţii pentru fond de teatru român, va 
da o reprezentaţie teatrală, urmată de dans, 
în 14 Ianuarie st. n. 1910, la hotel »Rie- 
mer«. Venitul curat e destinat pentru edi 
ficarea bisericii gr. cat. din Teaca. Se va 
juca: »Nepotul răsfăţat«, farză în 5 acte 
de T. V. Păcăţianu.

— O reprezentaţie şi petrecere cole
gială va da societatea sodaiilor români 
»Lumina« din Braşov, Vineri, în ziua de 
Crăciun, în sala hotelului »Central« Nr. 1. 
Dirigent d-1 R. Ardeleanu, înv.

Pregrama : 1) Orchestra societăţii. 2) 
Declamaţiune. 3) N. Oancea : Domnul »prea 
sf-nt«, colindă, cor. mixt. 4) Orchestra. 5) 
Declamaţiune. 6) F. Mendeîssohn-Bartholdy: 
»Trei cântece poporale«, cor mixt. 7) Or
chestra. 8) I. Crişan: »Lele ş-oi să mor«, 
cor mixt. Se va juca: » 1 alpa Iadului*., 
comedie în 2 acte de N. Râdulescu-Niger. 
*De pe urma beţiei«, comedie în 2 acte de 
N. Rădulescu-Niger.

— O reprezentaţie cu cântări, decla- 
mări şi toatru, va avea loc Duminecă în
16 Ian! st. n. 1910, în sala cea mare a ho
telului orăşenesc din Heghinul-săsesc, sub 
conducerea înv. Alex. Moldovan. Venitul 
va fi pentru edificarea şcoalei gr. cat. conf. 
din Jernotfaia. Se va ju c a : „RosaUile*, 
vodevil într-un act de V. Alexandri. După 
reprezentaţie joc.

ULTIME ŞTîlti,
Budapesta, 4 Dec. In partidul iui 

s Iti8th tot mai puternice sunt vocile, 
cari pretind reluarea negocierilor cu 
Lukacs. Intransigenţa iui Iusth şi 
Hollo este pasă la critică. Cei mai 
mulţi cred, că reforma electorală ar
ii întâia datorinţă de împlinit a par
tidului. In fruntea moderaţilor este 
Batthyányi şi Nagy D. A fost tr i
misă o delegaţie la Tornya, cerând 
lui Iusth să nu-şi părăsească partidul.

Budapesta, 4. Dec. Kossuth a  
spus în club, că în vederea noilor a- 
legeri s-ar putea vota guvernului in
demnitatea.

Yiena, 4 Dec. (depeşă.) Ladislau  
Lukács a fost primit în audienţă la 
Regele, astăzi înainte de amiazi. Lu
kács a făcut următoarea propunere 
şi a cerut voie să o ezecute: va con
stitui un cabinet incomplet, se va 
prezenta în parlament, va cere să se 
voteze pentru banca comună un pro
vizoriu de doi ani, va întocmi o re
formă electorală, căutând a nu se 
pune în contrazicere cu Tisza şi An
drássá/, (<alegere secretă în oraşe, pu
blică la sate) — şi dacă acest pro
gram nu va putea dobândi o majo
ritate, va disolva Camera.

B i b l i o g r a i i * .
»Mizerie, boală, crimă şi degenerare«

sau »Alcoolismul şi urmările lui din punct 
de ^ede.-e economic, higienic, moral şi 
naJonaU. Conferinţă pentru combaterea 
alcoolismului de Pr. D. Voniga — va a- 
părea în curând.

Opul se va estinde circa pe 8 coaie 
tipar. Cei ce vor să aibă această lucrare 
îndată dupâ apariţia ei în volum, să se 
adreseze autorului în Ghirok (Temes.)

Au apărut »Flăcări din satul nostru«
poezii ţărăneşti din 1907 de I. Dragomi- 
rescu-Dragion, cu o prefaţă de d-1 George 
Ranetti. De vânzare la toate librăriile din 
Craiova. Preţul 1 leu. Se pot cere direct 
dela autor, strada s-tul Mina nr. 2. Cra-

POSTA REDACŢIEI.
Vălenii-de-munte. Am primit o scri- 

scrisoare cu iscălitura d-lui Iorga, însă la 
întâia fvedere, de la o mână streină. Vă 
rugăm să cercetaţi abuzul. — Iată de alt
fel cuprinsul scrisorii: Domnule Redactor! 
Aţi tipărit o informaţie din Bucureşti, în 
care se pretinde că studenţii ar fl făcut 
»mare tărăboiu, scandaluri pe uliti« pentru 
a mă răsbuna de atacurile domnului Goga.

E absolut neadevărat. Studenţii au 
altă treabă. Şi eu. Corespondentul D-voas- 
tră, se vede, nu.

Primiţi salutările mele.
C. M. Stambul. Nu avem colindele 

cerute.
Nicu. V a să zică credeai ca şi atâta lume 

că un om atunci poate face mult, când strigâ 
mult. Şi de-ai şti cu câte năcazuri avem s& n« 
luptăm.

Proprietar : Dr. A ure l M u reş ian u
Rám.

Redactor respons.: Dr. S e v e r  Dan.

s i j s m n  i .  c iu B c m .
. y
Vili Kocligasss Kr. 29 — Yiena

Con s a l t a ţ i  uni
o ti celebrităţile medicale, eu specialiştii d» sa 

facu/tatea de medicină öin ffiena.

Telefon nr. 17065.

Cele mai bune cadouri de Crăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii În limba francesă de d-n^ 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.
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Anunţ de Esarândare.
Bunul comasat din comuna Ce- 

nade. aparţinător fundului Alesan- 
dru Şterca Şiuluţiu — îo mărime de 
500 iugăre arător, 225 iugăre fânat,
86 iugăre păşiune, 4 si 1/2 iugâre loc 
de vie — administrat de Prea Ve. 
neratul Conzistor Metropolitan din 
Blaj, să va da în arândă pe calea li- 
eitaţiunii publice pe 6 ani suocesivi 
dela 24 April 1911 pănă la 24 April 
1917.

Licitaţia publică să va ţinea în 
Blaj la 20 Ianuarie 1910 st. n. la 10
oare a. m. în cancelaria advocaţială 
din curtea metropolitană. Preţul de 
eslamare va fi 8500 Coroane sub care 
preţ de arânda bunul nu să va sub- 
arânda.

Condiţiile de esarândare să pot 
vedea în cancelaria subscrisului şi la 
administraţiunea centrală capitulară.

Cei ce doresc a lua parte la li
citaţie sunt datori a depune un va- 
diu de 10°/0 din preţul de strigare 
adecă 850 Coroane în bani gata ori 
în hârtii de valoare notate la bursa 
din Budapesta.

Ofertele prezentate în scria până 
la acel termin, să vor lua nnmai a* 
tunci in considerare, dacă să vor face 
pre lângă acludarea vadiului amintit 
şi pre lângă declaraţiunea, că ofer* 
entele cunoaşte condiţiunile de esa
rândare.

B la j  la 61 Decemvrie 1909.
Dr- lulins Maniu,

advocat arhidiecezan.

AMERICA
P'ecarea din în fiecare
Sâmbătă. Din V IE M A . în fiecare 
Marţia. Bilete de drum pe

Linia franţeză.
Bilete de drum pe căile fe
rate americane la ori şi care 
staţ une cu preţurile originale.

Informaţii g r a t i s  şi f r a n c o  să 
pot lua numai dela fruia tranţeză. 

Vien IV Wiednsr Gürtei Nr 16
(Gegenüber der Süd u. Staatsbahn). 

A dres* a se observa acurat
(687,10—15.)

Bi

| GEORGE BUCĂ
■ croitor bărbătesc,
J  Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.
j  Confecţionează:
I Costaine moderne. 
| Fason elegant.
m Depozit de
| Stofe veritabile englezeşti.

Carsul Ia bursa din Viena»
Din 3 Ianuarie n. 1909.

Renta ung. de aur 4°/o* » * ' ,1 1 3  80 
Renta de »joroue ung, 4% - •. • ^2 45 
Impr. că; . fer. ung. în aur 3V7% . 82 40 
Inapr. căii. fer. ung. în argint 4% . 03 20 
Bonuri rurale croate-slavone , 94 — 
Impr. ung. cu preraiî . . . .  217 75 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 157 75 
Renta de hârtie austr. 4J/Si) - . * 94.90 
Renta de argint austr. 43/ţft * . < 94 90 
Renta de aur austr, 4% .. * . . 1 î 7 45 
Renta de cor6ne austr. 4% . . , 94 95 
Bonari rurale ungare 31/,°/9 . . . 85 70
Losuri din 1860 ..........................  170.90
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 178 90 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 673.25 
Aeţi! de-ale Băncei autsro-ung. . 1789 —
N apoleondori..........................., 19 14
Mărci imperiale germane . . . 117 777** 
London vista . . . . . . .  240 40
Paris vita . . . . . . . . .  95.55
Note italiene . . . . . . . .  95.05

Cur s u l  p i s t e i  B r a ş o v
Din 4 Ianuarie n. 1910. 

Bancnote rom. Ourap. 18.78 Vênd. i8 86 
Argint român „
Lire turoescî ,  
Seria. fonc.Albinş 6°/0 
Rub1* Rusesoî „ 
ÎSfapoleondori. „ 
Galbeni „
Mărci ger ta  ne „

18 70 
21.50 

100— 
253.50 

19.06 
11.20 

117.—

18.82
21.80

Ml.—
255 -  

19.16 
11 40 

117.50

iOOOOCXX XQOQOOOOOk
» R o m a n a «

sate titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi «aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie an& si tipar elegant, cu adau- 
sul unei cola ie  note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi oosta numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos
tal) pentru România 3 lei.

„jRomana* se pôte procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

' € x x x x x x x x x x a a c x ^ ^ ‘

â 10 NC! e l f
i l n s e r ţ l m i l  şi r e c i )

s u n i  m a e  a a d re a a  su b sc v » » » *  
&eâ§raftsg&â&fi*aiêes8a. g is» « s a s u l
Glacis»»! SAHtBai an ttn e iu  susai mw!- 

©daià sa  fao e  *»c4de«»6c»* 
cas*© c â t
s& j%ââ ' id  9sii«lt««a«*!.

Â diaiL ’is t r .  »Qa^stei T n c ;? .

Abonamente la
„Gazeta Transilvanei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

A V I Z I
Subscrisul are onoarea a aduce la cunoştinţa On. public 

din oraş şi provincie, că

ATELIERUL FOTOGRAFIC
:: l’a luat iarăşi în regie proprie ::

sub conducerea personală.
Toate lucrările ce se ţin de branşa mea, (care a le numi 

spfci vl ar fi de prisos) le voiu lifera cu preţurile cele mai ieftine 
spre mulţumirea clienţilor ojei.

Atrag atenţiunea asupra specialităţii mele de fotografii în 
mărime naturală şi bust pe Platio veritabil.

Cu toată stima

LE0P0LD ADLER,
(871,9—12.)

Photograf.
Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment rând din:

Despărţământul pentru dame:
1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.
1 „ scurtă „ 16*— „ *
1 „ de pluş * 22*— „ „
1 „ blănită „ 50*— „ „
1 Mantăl de copiii „ 7*—  „ „
1 Rochie (foi) „ 7*— „ „
1 C a p o t  .......  12*— „ „
1 Bluză de stofă . . . . „ 6*— „ „
1 „ „ mătase . . . . „ 15*— „ n

1 J u p o n  .......... „ 5*— „ „
Despărţăm ântul pentru b ă rb a ţi:

1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20*— în sus.
1 y> 5} » lung y ) 25 yy  n

1 „ „ băieţi . . „ 15-— „ „
1 Palton de iarnă . . . „ 26*— „ „
1 „ „ * cu guler

de astrahan „ 44*— „ „

1 „ „ „ scurt . „ 17-— „ „
1 „ „ » blănit . „ 25*— * „
1 Costum de copii . . . „ 6*— „ „
1 Mantei „  *  .  .  .  *  10*— *  „

1 Pantalon de stofă „ 6*— „ „
1 „ „ Kamgarn . „ 8*— „ „

Cu toată stima

J. ASCHER,
B ra ş o v , T â rg u l I n u lu i  * 6 .

A« Mureşianu
M  in i^ T .  Tergul Inn lal Wr. W .
M  Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
^  bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot ^  
^  ielul de .caractere de litere din cele mai moderne % 
'Şţş este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C6 ? 

comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:-
IMPRiSIÂTE ARTISTICE

ÎN &U.i, âjâOÎL'-i1?  ^ 1 COjLOKi.

C l B Ţ l  » f i  »( ' I ISŢÂ,
U T m L T J T & Â  SI DIDACTIC*.

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VIZITA

D llf 'B R iT S  FORM ATF..

PE0SRA1£E~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUSTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞT ÎN COLQJU.

I \
Comandele eventuale se primesc în biuroul M 

tipografiei, Braşov T6rguî Inului Nr. 'Iii, în«^ 
gini, înderept în curte. — Preţurile noderata. 
Comaudele din afară rugăm & le »aresa ia

REGISTRE 3‘ IMPRIMATE
pantru töte speciile de servlciurî.

s z x J ^ x < r ,x ,x r :E e x -

Oompturî, Adrese, 
Circulare1 Scrisori.

vn iotă ^năzitrua-.

T1E£TS mMMGiâM,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi REST AUR ANI E.

PfiEïüBI-CnBMË U DiTERSE 

BILETE DE. IMM0EMBNTÂBI.

ni- £

Tipografia L. MUEIŞLâlU.
ffŞ

M

m .

piiazete Tranilvamer c<i umnérui a 1(1 Aiert 
so vinde la zaraful Oumitru Pop, b t au gns-.a .i»< pe pir- 
cui Rudloi şi la Eramias Nepoţii.
^3fî̂ Sg3N(gîl|̂ i(l!̂ 3iK3(K3WP̂  3«3SIQIÉp;3lK;

T 'pogratia A. Mureçi^nu, Braşov. ■ V


